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flanca şi învăţături
In marginile înguste ale unui articol 

de gazetă, am at ns însemnătatea şi sco
pul Asociaţiei clerului. Am sulevat ca 
m jloace de căpetenie cursurile şi confe- 
renţele, prin care, fiind bine pregătite, mai 
cu înlesnire se pot lămuri chemări, sta
tornici şi generaliza hotărâri de muncă, 
se pot trezi forţe lăuntrice şi alimenta cu
noştinţe, — prin care mai cu uşurinţă se 
poate realiza bogatul program al Asocia
ţiei noastre.

Nu mai încape îndoială, că atât suc
cesul cursurilor şi al conferenţelor, înde
osebi desvoltarea şi avântul, la care mai 
mult sau mai puţin se va ridica Asociaţia 
clerului, atârnă dela membrii naturali ai 
ei, dela preoţi: dela gradul de cultură, po- 
ziţiunea şi interesul ce 1 va arăta clerul faţă 
de îndemnurile şi lucrările Asociaţiei. Căci 
fie hotărârile şi îndrumările cele mai salutare, 
care le vor da conducătorii acestei socie
tăţi, — membrii comitetului central şi ai 
despărţămintelor, — dacă ele nu vor afla 
răsunetul conştienţios şi de îndeplinire în 
sufletele preoţimii, de sine se înţelege că 
societatea nu va putea prospera. Va ră
mânea deci, de o continuă actualitate, fe
lul cum unii sau alţii îşi vor înţelege în
datoririle de membri naturali faţă de cer
cul lor propriu societar. Şi fiindcă viaţa, 
cum spune un mare învăţat al neamului 
nostru «e ca un răsboi, ear la răsboi 
nu-i e îngăduit nici unui om cu minte să 
amâne măcar o clipă grija şi pregătirea», 
(S. Mehedinţi: Altă creştere, p. 135), prin 
discuţii demne, să ne lămurim îndatoririle, 
îndeplinindu-le întotdeauna conform ce
rinţelor vremii, ca să nu mai ajungem la 
constatări mâhnitoare, ca cele raportate în 
ai doilea congres preoţesc, că în mare 
parte nici nu sântem organizaţi.. .

Propăşirile culturale ale neamului s’au 
schimbat, cum am dorit de atâtea veacuri. 
Lanţurile atâtor nedreptăţi şi oprelişti cul
turale s’au sfărâmat cu totul de spada ne
înfrântă a ostaşilor români. Astăzi sântem 
popor liber. Stăpâni în casa şi pe moşia 
strămoşească, stăpâni asupra puterii de 
conducere a statului nostru. Avem şcoa- 
lele noastre naţionale, începând cu cele 
primare până la cele universitare. Posi
bilitatea luminării şi a înaintării ne este 
dată cu mână largă. Desvoltarea cea mai 
deplină, în orce ram şi în orce direcţie, 
atârnă dela noi, şi numai dela noi, dela 
hărnicia şi iscusinţa noastră.

Conştii de acest mare adevăr am greşi 
mult, dacă nu am recunoaşte şi pe cela

lalt: lupta îndârjită printre popoare în cele 
culturale, economice, industriale şi comer
ciale şi, încât râsboiul european s ’a isprăvit 
numai în parte, în cele teritoriale. Pe te
ren economic lupta curge cu aeeeaş 
sete de cucerire. Biruitoare vor ieşi acele 
popoare, care vor ajunge la o cultură cât 
mai întinsă, care vor şti să toarne mai 
mult duh, mai multă viaţă proprie naţio
nală în toate instituţiunile şi întreprinderile 
de orce soi ale ţării.

«In viaţa popoarelor de azi, — spunea 
cu glas profetic, cu o seamă de ani îna
inte un vrednic fruntaş al neamului,— toate 
se petrec sub deviza culturii. Iar cultura 
nu este altceva, decât un mijloc, care fă- 
cându-ne să cunoaştem tot mai bine lu
mea, în care trăim şi legile firii, care ne 
stăpânesc, ne dă putinţa să ne folosim cât 
se poate de mult de avantagiile materiale 
ce aceste ne ofer, — iar ca parte morală: 
cultura e mijlocul prin care ne deprindem 
să lăpădăm zilnic mai mult din însuşirile 
animalice ordinare moştenite cari sânt 
totdeauna egoiste şi să ne însuşim cali
tăţile altruiste, căutând şi binele altora, 
nu numai al nostru»... (V. Oniţiu, Telegr. 
Rom. Nr. 73 an. 1908).

Lumina învăţăturilor deci, cultura te
meinică, va putea fi numai acea putere 
vrăjită, care prin sârguinţă continuă şi 
muncă nepregetată pogorâtă în mintea şi 
sufletul preotului, fără să-i fie spre vre-o 
greutate, ci dintr’o voinţă şi îndemn fi
resc, îl va ajutora să fie în slujba duhov
nicească a preoţiei, păstorul cel bun, cu 
dragoste şi alipire părintească faţă de cre
dincioşii săi. Apostolul înflăcărat, gata în 
tot momentul «de-a se face tuturor toate» 
numai să şi vază fiii sufleteşti apucaţi pe 
calea cea bună, a. prosperării, a mântuirii. 
Dascălul luminat care să înfrumseţeze, îm
pănând parohia sa cu tot felul de reu
niuni şi societăţi culturale, cari la vremea 
sa ca o ploaie binecuvântată în plină pri
măvară să reverse binefacerile înaintării 
în to»te lucrările statului.

Cultura adevărată va lămuri rostul 
înălţător al asociaţiei clerului «A. Şaguna» 
în desvoltarea culturală a preoţimii. II va 
face să înţeleagă făr’ de îndemn din a- 
fară, că este membru natural al ei şi ca 
atare, gata în totdeauna, cu mândrie şi 
mângâiere sufletească, cu deplină râvnă 
să îndeplinească cerinţele statutelor, toate 
hotărârile şi îndemnurile conducătorilor 
din centru şi despărţăminte.

Oricum şi cât de mult am discuta 
această problemă, rămâne ca un adevăr 
netăgăduit, că preotul nu va putea să fie 
la locul şi chemarea sa, nu va putea păs
tori şi conduce cu vrednicie, nu se va

putea afirma în faţa altor societăţi şi-a 
bărbaţilor de carte, nu va putea fi apos
tolul multelor ceriiţe, pe care le reclamă 
prezentul, şi în măsură şi mai mare le va 
reclama viitorul, decât numai aşa, dacă 
se va năzui cu vreme şi făr’ de vreme 
să şi cultive şi îmbogăţească sufletul cu 
puterea făcătoare de minuni a învăţături
lor, căci «nici cel mai mare talent nu 
sporeşte cu o fărămiţă, dacă nu munceşte, 
dacă nu se cultivă încontinuu».

Pr. 1. Popa

îndatoriri preoţeşti
Sănătatea morală a unui popor se 

poate cunoaşte după munca pe care o 
săvârşeşte.

Poporul român, în marea sa majori
tate, este plugar, şi în legătură cu plugă- 
ria şi-a păstrat seninătatea de gândire şi 
sănătatea morală, având totdeauna simţul 
de răspundere pentru ceea ce face, căci 
religia lui îi spune că Dumnezeu vede.

Zilele de azi deschid poporului no
stru numeroase căi de muncă.

Este datoria preoţilor, ca părinţi su
fleteşti, să privegheze asupra credincioşi
lor în noile sale căi de muncă, spre a 
nu-şi pierde sănătatea morală. Este dato
ria preoţimii să îndrume credincioşii pe 
astlel de căi, care chezăşuesc, pe Jângă 
existenţă fizică, şi sănătatea morală, şi este 
datoria sa să i urmărească pe ori ce cale 
ar fi plecat, dacă îşi păstrează seninăta
tea de gândire şi simţul moral —  însuşiri 
care vor asigura statului harnici cetăţeni 
şi bisericii buni fii.

In această muncă preoţimea este 
mult ajutorată prin înfiinţarea Şcoalelor 
de arte şi meserii la sate, unde copiii 
plugarilor noştri câştigându-şi o meserie 
pentiu asigurarea vieţii, sânt lăsaţi în me
diul sănătos al desvoltării lor naturale.

Clerul român ortodox, în special dela 
Ţara Oltului, face bun serviciu păstoriţi
lor săî, dacă se îngrijeşte a aşeza, pen
tru învăţătură, băeţi mai desgheţaţi ai pa- 
rohienilor lor la şcoala de arte şi meserii 
din Viştea-de jos. Şcoala are 3 secţii: tâm- 
plărit, rotărit şi fierărit-lăcătuşerit. Cererile 
pentru primire se fac cătră: Direcţia a- 
cestei şcoale în Viştea-de jos. Se va ală
tura: act de naştere, act de vaccină, a- 
testat de absolvire a VI cl. primare ru
rale, şi pentru bursieri atestat de pau
pertate.

Cererile sânt a se înainta până la 
15/28 August 1921.
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Creându ne prin aceste şcoale clasa 
de meseriaşi, cari prin creşterea lor ră 
mân în seninătatea de gândire a plugaru
lui, vom avea pentru viitor cea mai bună 
garanţă de armonia în care se va des- 
volta munca în tara noastră mărită.

Armonia gândirii aduce armonia mu n 
cii, şi dacă cu frica lui Dum nezeu vor fi 
crescuţi viitorii noştri meseriaşi, vom fi 
cimentat pentru totdeauna sănătatea m o
rală a poporului românesc.

Pr. P a ve l B orsea

Unificarea organizaţiei administrative
a bisericii ortodoxe române din România 

întregită
Anteproectul de lege pentru organizarea 

administraţiei în biserica noastră a tost revăzut 
de Consistorul superior bisericesc şi de Sf. 
Sinod, sub numirea Proiect de statutf organic.

Asupra acestui proiect va avea a se pro
nunţa şi Congresul naţional bisericesc al bise
ricii noastre de dincoace de munţi.

Părţile principale, din proiectul de statut 
organic, sânt următoarele:

in proiectul de statut găsim următorii fac
tori: statul, coroana, guvernul poporul (mirenii) 
preoţii de mit, monahii şi chiriarhii. Articolele 
statutului ţintesc la fixarea atribuţiunilor şi com- 
petinţii acestor factori.

Schema organică a diviziunilor principale 
administrative este aceasta, Începând de sus 
în jos:

Sfântul Sinod;
Congresul general bisericesc;
Consiliul central bisericesc -,
Cons is toiul spiritual central;
Casa Bisericii',
Mitropoliile’, Episcopiile; Mănăstirile;
Protopopiatele ; Parohiile.
Statutul începe cu: Dispoziţiuni generale, 

In 16 articole. Aici se recunoaşte bisericii or
todoxe române dreptul de a-şi reglementa, con
duce şi administra, prin organele sale proprii, 
afacerile sale bisericeşti, şcolare, fundaţionale 
şi epitropeşti cu observarea legilor statului. Se 
recunoaşte sf. Sinod ca cea mai Înaltă autori
tate în toate afacerile bisericeşti. Se recunoaşte 
clerului şi mirenilor colaborarea în corporaţiuni 
bisericeşti autonome, constituţionale, cu sistem 
reprezentativ în toate acţiunile administrative 
bisericeşti, culturale, şcolare, fundaţionale şi e- 
pitropeşti. Se stabilesc instanţele judecătoreşti 
şi disciplinare. Se determină modalităţile susţi
nerii materiale a bisericii prin bugetul statului

F O I SOAR A

Femeea română
Chinuitu-ne-au, umilitu-ne-au, dar nu ne-au 

putut zdrobi, căci in clipe tainice de grea în
cercare, mama, desvelind tricolorul ascuns în 
cartea ei de rugăciuni, udată cu lacrimi fier
binţi de rugă şi nădejde, a turnat în inimile 
noastre, încă din fragedă copilărie, credinţa în 
izbânda visurilor noastre şi în nădejdea pro
slăvirii neamului românesc.

Aceleaşi credinţe le purta în sufletul ei şi 
mama fraţilor noştri din vechiul regat, care 
mânaţi de glasul ei, au lăsat copiii şi familiile 
pentru desrobirea noastră, ale căror gemete 
străbătură Carpaţii. Şi urmând porunca mamei 
au murit opt sute de mii de mucenici în lupta 
pentru întregirea neamului.

Aceeaşi mamă să ne înveţe a păstra eternă 
recunoştinţă fraţilor cari ne-au desrobit, şi mai 
ales să stârpească prin puterea magică a su
fletului ei hotarele artificiale ridicate de mâni 
diafane în sufletele noastre seduse de me
schine interese ale unor oameni, cari n’au avut 
mamă română.
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şi întemeierea unui fond religionar, alimentat 
din averile disponibile ale bisericii, din econo
miile bugetare ale Casei Bisericii, din dona- 
ţiuni, din impozitul pus asupra credincioşilor de 
congresul general bisericesc cu aprobarea gu
vernului, din monoDoluI lumânărilor de ceară, 
al veşmintelor şi odoarelor bisericeşti, al pom
pelor funebre ş. a.

Ca părţi constitutive ale bisericii apar: 
parohiile, protopopiatele, mănăstirile, episcopiile 
şi mitropoliile.

Acestea devin persoane morale cu drep
tul de a primi donaţiuni şi legate, de a aduna 
averi mobile şi imobile şi de a le administra 
prin organele lor proprii cum şi de a Ie folosi 
pentru trebuinţele bisericii şi ale aşezămin
telor ei.

Tot în dispoziţiuni generale se hotărăsc 
obligativitatea învăţământului religios în toate 
şcoalele primare secundare, profesionale, câte 
2 ore pe săptămână de fiecare clasă.

Seminariile teologice stau sub conducerea 
şi controlul autorităţii superioare bisericeşti.

Pentru armată se institue un cler propriu 
în frunte cu un vicar militar.

Edificiul bisericii şi al mănăstirii, curtea şi 
ograda lor sânt lucruri sfinte şi nu pot fi vân
dute, sechestrate şi instriinate pentru alte sco
puri. Ele sânt scutite de impozite. Averile bise
ricii nu se pot confişca sau expropria de ni
meni fără consultarea autorităţii bisericeşti, fără 
procedură legală şi cu despăgubire cuvenită.

Sărbătorile naţionale şi ale familiei dom
nitoare se vor oficia în biserica ortodoxă a 
statului, fără a atinge datorinţa celorlalte culte 
de a ţinea şi ele aceste serbări în biserica lor.

In această parte a proiectului de statut gă
sim enumărate eparhiile bisericii ortodoxe, a 
nume:

1. Mitropolia Ungro-Wlahiei cu eparhiile: 
a. Arhiepiscopia Bucureştilor, b. Episcopia Râm
nicului Noul-Severin, c. a Buzăului, d. a Arge
şului, e. a Dobrogei.

2. Mitropolia Moldovei şi Sucevei, cu e- 
parhiile: a. Arhiepiscopia laşilor, b. Episcopia 
Romanului, c. a Huşilor, d. a Dunării de jos.

3. Mitropolia Ardealului, Bănatului, Cri- 
şanei şi Maramurăşului, cu eparhiile: a. Arhie
piscopia Sibiului, b. Episcopia Aradului, Ieno- 
polei, Halmagiului şi a părţilor din Bănat, c. 
Episcopia Caransebeşului, d. a Oradiei Mari,
e. Vadului, Feleacului şi Clujului.

4. Mitropolia Moldovei de sus (Bucovina) 
cu: Arhiepiscopia Cernăuţilor şi cu episcopia 
ce se va Înfiinţa.

5. Mitropolia Moldovei dintre Prut şi N i
stru cu: Arhiepiscopia Chişinăului şi cu cele 
ce se vor mai Înfiinţa. —

Partea 2-a a proiectului de statut se o 
cupă de corporaţiile bisericeşti, începând cu Sf. 
Smod şi terminând cu parohia.

Tot mamei ti revine misiunea de a turna 
între noi dragostea de frate şi iubireâ a tot ce i 
românesc, urând cu patimă vrajba şi ura stre
curată pe căi dosnice şi sub lozince falşe în 
inimile noastre.

Unificarea sufletească se va face în cămi
nul părintesc, în cântecile de leagăn, în edu
caţia copiilor şi în tot ce stăpâneşte sufletul de 
mamă. Este deci de o cardinală importantă e- 
ducaţia românească, ce va primi femees, care 
mâne este chemată să-ş' facă datoria de mamă 
română. Şi unde conştiinţa românească este a- 
morţită şi sufletele mai accesibile şi expuse 
patimelor şi senzaţiilor ce creiază ori dărâmă 
idolii, munca mamei va grea şi anevoiasă, a- 
vând la rândul ei nevoie mai mare de o bună 
rezervă sufletească, ce va trebui s’o angajeze 
în lupta ce o va purta Ia sate, mai ales cu ig
noranţa şi efectele ei dessstroase.

Şi aceasta nu o va putea primi decât din 
şcoala condusă de dascăli, cari înşişi sânt pă
trunşi de aceste credinţe.

Sufletul de mamă este mai apropiat de 
inima copilului care-1 stăpâneşte şi absoarbe 
prin mistica dragoste de mamă.

Pentru o sănătoasă îndreptare a suflete
lor lipsite de acest elixir de viaţă naţională, ce
rem şcoală normală pentru fetele noastre che-

1. Sf. Sinod îşi păstrează compunerea ac
tuală şi numărul întrunirilor pe an şi compe- 
tinţa. Intre atribuţiile Sf. Sinod mai găsim: su
pravegherea din punct de vedere dogmatic, mo
ral şi artistic a operilor de literatură şi artă bi
sericească, precum şi înfiinţarea, conducerea şi 
susţinerea unui «Institut biblic şi de misiune» 
pentru traducerea, editarea şi răspândirea Sf. 
Scripturi. Tot sf. Sinod va supraveghea re
dactarea şi răspândirea a tot. felul de cărţi pen
tru întărirea religiozităţii şi moralităţii poporului.

2. Pe lângă sf. Sinod va funcţiona Con
gresul general bisericesc compus în proporţie 
egală din reprezentanţii clerului şi ai poporului 
din toate mitropoliile ortodoxe române. Fiecare 
mitropolie trimite 20 membri, afară de cea a 
Moldovei de sus (Bucovinei) care trimite 10 
membri, cu delegaţie pe câte un period de 6 
ani. Mitropoliţii, arhiepiscopii şi episcopii sânt 
membrii de drept ai C. O. B.

C. O. B. se întruneşte la Bucureşti din 3 
în 3 ani cum şi în sesiuni extraordinare.

C. O. B. are ca atribuţii: susţinerea şi apă
rarea drepturilor şi intereselor bisericii ortodoxe 
române, ale aşezămintelor culturale şi filantro
pice bisericeşti; îngrijirea, sporirea şi apărarea 
averilor mobile şi imobile ale bisericii; procu
rarea mijloacelor pentru Tipografia cărţilor bi
sericeşti şi pentru institutul biblic şi de misiune; 
stăruirea pentru înfiinţare de sanatorii şi azile 
pe seama clerului şi a familiilor preoţeşti; de
ciderea In chestiuni de înfiinţări şi delimitări de 
eparhii; examinarea socotelilor şi facerea bu
getului pentru trebuinţele centrale, alegerea mi
tropolitului Moldovei şi Sucevei.

In vederea acestor alegeri, pe lângă toţi 
membrii sf. Sinod, deci şi arhiereii vicari, mai 
fac parte din C. O. B. întru cât vor fi ortodocşi 
şi următoarele persoane: Preşedintele consiliu
lui de miniştri, Ministrul curţii regale, Ministrul 
de culte, Preşedintele senatului, Preşedintele 
adunării deput-ţilor, Şeful statului major al ar
matei, Rectorii universităţilor, Decanii facultăţi
lor de teologie, Prim- reşedinţele înaltei curţi 
de casaţie, Preşedintele înaltei curţi de con
turi, Preşedintele academiei române, câte un 
exarh al mănăstirilor din fiecare mitropolie şi 
adunarea arhiepiscopiei respective.

3. C. O. B. alege din sinul său un Con
siliu central bisericesc compus din 15 membri, 
câte 3 din fiecare mitropolie, dintre cari 5 vor 
fi membri clerici şi salariaţi, formând consiliul 
permanent, ear 10 onorari (câte 2 de fiecare 
mitropolie), cu atribuţie de organ suprem ad
ministrativ al bisericii şi ca organ de execuţie 
»1 Congresului general bisericesc şi al sf. Sinod. 
Preşedintele C. G. B. este mitropolitul primat, 
ear în lipsa acestuia mitroooliţii în ordinea sta
bilită pentru sf. Sinod şi C. G. B.

M'tropolitU sânt membri de drept ai ace
stui consiliu. C. G. B. îşi are cancelaria sa. Ho
tărâri nu se pot lua decât cu cel puţin 8 mem
bri afară de preşedinte.

— — —■— — ^ — — ■— — 1 
mate de a da educaţie satelor sărace şi lipsite 
de cultura românească, şi atunci mama din Bi
hor nu va fi mai puţin româncă în sentimente 
şi fapte. (Beiuşul)

O revistă bună de popularizare
De sigur se găsesc mulţi din cetitorii aces

tor rânduri, cari îşi vor fi spus: «Ce bine ar fi 
să avem o revistă ilustrată pentru popularizarea 
ştiinţelor», şi să nu fi aflat vreun răspuns îndes- 
tuiitor.

Rândurile de faţă au de scop să atragă 
atenţia preoţilor şi învăţătorilor noştri asupra 
unei reviste, care îi va putea satisface.

E vorba de revistă Orizontul, revistă en
ciclopedică, ilustrată, care apare In Bucureşti 
dela 1 Ian. 1921, odată pe săptămână, sub con
ducerea dlui A. A. Luca. Materialul publicat în 
decursul celor 6 luni de până acum a fost ales 
din popularizatorii cei mai de seamă streini 
(Flammarion, Richet, Lombroso, Remy de Gour- 
mond etc, etc) am citit multe articole intere
sante, traduse, poate câte odată cu prea multe 
franţuzisme, dar tot deauna vrednice de a fi
gura întrio revistă de popularizare. — Cu nu
mărul se cumpără revista din 1 Aug. începând 
cu 2 lei. Hârtia, care lasă de dorit, se va îmbu-



TELEGRAFUL ROMAN 3

4. Pentru afacerile disciplinare şi judiciare, 
apelate de consistoriile spirituale epaihiale, se 
institue un Consistor spiritual central format din 
5 preoţi, cu pregătire superioară teologică şi 
eventual şi juridică, adecă câte un membru din 
fiecare mitropolie, numiţi pe 6 ani de cătră sf. 
Sinod după propunerea chiriarhilor respectivi. 
Mai sânt şi membri supleanţi.

5. Pentru administrarea fondului general 
bisericesc şi a sumelor acordate prin bugetul 
statului se creiază Casa Bisericii, condusă de un 
consiliu administrativ compus din 3 membri 
stabili: unul numit de Ministerul cultelor, altul 
nunrt de consiliul central bisericesc şi al treilea 
numit în comun acord de mitropolitul primat 
şi ministerul cultelor.

Consiliul C. B. stă sub controlul Ministe
rului Cultelor şi al C. C. B. şi în directă legă
tură cu ele.

Atribuţiile C. B.: administrează fondul ge
neral bisericesc; primeşte dela consiliile mitro
politane, arhiepiscopale şi eparhiale bugetele, 
care reclamă subvenţie dela stat; alcătueşte cu 
Ministerul Cultelor şi cu delegaţii consiliului 
central proiectul de buget general pentru bise
rică; ridică şi împarte eparhiilor şi mănăstirilor 
sumele votate prin buget; se îngrijeşte şi con
trolează ca la fiecare eparhie să fie un oficiu 
de cassă sau contabilitate in ordine; primeşte la 
finele anului dela fiecare eparhie documentele 
despre sumele primite; supraveghează corecta 
administrare a averilor eparhiilor; aprobă, or
ganizează şi administrează monopolul lumână- 
nărilor de ceară, al ornamentelor bisericeşti şi 
al pompelor funebre; creiază un fond de asi
gurarea edificiilor bisericeşti; susţine o tipogra
fie a cărţilor bisericeşti în înţelegere cu sf. Si
nod; administrează legatele şi fundaţiile biseri
ceşti în general — cele ce se seferă la eparhii 
trec în administrarea acelora; înfiinţează un fond 
de împrumut pentru clădiri de biserici, de case 
parohiale şi de repararea lor; înfiinţează o casă 
de credit, economie şi ajutor pentru personalul 
bisericesc.

6 Mitropolia se compune din mai multe 
episcopii sufragane. Ea este un produs al evo
luţiei istorice şi-şi administrează aşezămintele 
sale potrivit dispoziţiilor în vigoare.

Mitropolitul Primat şi Mitropolitul Moldo
vei şi Sucevei se aleg de congresul general bi
sericesc completat cu toţi membrii sf. S nod şi 
cu persoanele arătate la pct. 2. (C. Q. B.)

Mitropolitul Ardealului se alege de con
gresul naţional bisericesc local; ceilalţi mitro- 
poliţi adică al Bucovinei şi al Basarabiei se aleg 
de adunarea reprezentanţilor din toate eparhiile 
de sub jurisdicţia lor.

(Va urma)

nătăţi, ilustraţiile se vor spori. Redactarea revistei 
inspiră toată încrederea.

Ne închipuim prea bine revista răspândită 
pe la casele noastre de lectură, la sate şi oraşe, 
citită de preoţi, învăţători şi alţi intelectuali, ca 
să servească drept punct de mânecare pentru 
idei desvoltate în conversaţii cu ţăranii. In fiecare 
număr găsim teme de acestea de discuţie. Ca 
exemplu: nr. ultim, din 28 Iulie: Minunile naturii 
— harta cerului, unde sântem? încătrău megem?; 
creşterea omului; electricitatea şi corpuî ome
nesc ; ce sânt visele; femeea în cultura şi lite
ratura românească (N. lorga); omul stupid (Ch. 
Richet); Napoleon omul de răsboi (de mareşalul 
Foch); marele dirijabil pentru transportul civil; 
măsurarea emoţiunilor; Spartacus (Revolta scla
vilor) de Alb. Thomas; etc. etc.

Adresa administraţiei: Bucureşti, Str. Par
lamentului, Nr. 2. llie  Marin.

Carte de bucate. A apărut tocmai acum 
partea 1 din cea mai bună carte de bucate 
Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Partea aceasta 
cuprinde 162 de reţete pentru: Supe, ciorbe, 
asiete, peşti, rasoluri şi sosuri, — la sfârşit me
nu uri pentru zile comune şi pentru sărbători. 
Cartea costă 6 Lei. De vânzare la Librăria Ar- 
hidiecezană în Sibiu, şi în alte librării.

Congresul învăţătorilor
Sâmbătă s’a deschis la Cluj al 3 lea con

gres al învăţătorilor români din Ardeal, Bănat, 
Crişana şi Maramureş. Au asistat aproximativ 
200 învăţători, între cari delegaţi ai corpului 
didactic primar din vechiul regat şi Bucovina.

Congresul a fost deschis de dl Traian 
Şuteu, care face un scurt istoric al activităţii 
reuniunilor şi conferinţelor didactice sub stăpâ
nirea apusă. Pledează pentru închegarea în
tregului corp didactic din România Mare într’un 
singur mănunchi, ere să apere interesele de 
orce ordin ale întregii învâţătorimi.

Vorbeşte apoi de reducerea anilor de 
studii la şcoalele normale, despre «Casa învă
ţătorilor» şi despre chestia dimisiilor învăţători- 
or din cauza salariilor insuficiente, lămurind că 
aceste dimisii nu aveau caracter politic, şi erau 
manifestarea unei nemulţumiri faţă de retribui
rea slabă a muncii învăţătoreşti.

Dl I. Matei, reprezentantul ministerului de 
instrucţie, vorbeşte despre cultul munci* şi ro
lul important cultural al învăţătorimii. Salută 
congresul şi-i doreşte succese.

Prefectul dr. Meteş salută congresul în 
numele oraşului Cluj, dl general Florescu în 
numele armatei ş. a.

Se dă apoi cetire telegramelor trimise M.
S. Regelui şi ministrului instrucţiunii publice.

Se citesc: raportul secretarului, raportului 
casierului şi raportul redacţiei revista «Învă
ţătorul».

Se aleg apoi mai mult comisii.
Duminecă, în ziua a doua a congresului, 

s’a făcut inaugurarea festivă a Casei învăţători
lor. Serviciul divin s’a celebrat, din partea ro
mânilor ortodocşi, de părintele Spătaru.

După terminarea serviciului divin au vor
bit: Dl Vilt, preşedintele Casei învăţătorilor, 
arătând fazele prin care a trecut instituţia a- 
ceasta.

Au mai luat cuvântul dnii: Matei, Şuteu, 
Păunescu, Pora ş. a.

După amiazi s’au continuat desbaterile. 
S’a raportat despre activitatea comitetului, a 
secţiilor judeţene, despre revista învăţătorul. La 
ora 8 seara şedinţele congresului s’au terminat.

După congres un grup de peste 300 în
văţători (ţin Ardeal, în dorinţa de a cunoaşte 
mai bine ţara şi localităţile istorice, a hotărât 
să facă o excursie, parcurgând drumul dela 
Cluj—Sibiu—Valea Oltului—Piteşti—Curtea-de- 
Argeş -  Bucureşti—Constanţa.

Ştirile zilei.
Terorism în Budapesta. Deputatul Benitzki 

a arătat în parlamentul maghiar, că numărul 
celor omorâţi sub domnia lui Horthy se ridică 
la zece mii de oameni. Alţi 30 de mii lân
cezesc în lagărele deţinuţilor politici. — Aşa tra
tează cei dela Budapesta cu fraţii lor unguri şi 
evrei; — putem socoti ce fel de viaţă au ro
mânii sub stăpânirea ungurească.

înscrieri. La şcoala de stat superioară de 
comerţ din Haţeg, (Transilvania) au început a 
se face înscrierile pentru anul şcolar 1921/22. 
In şcoală va funcţiona un internat, unde în schim 
bul unei plăţi moderate elevii vor avea întreţi
nere sănătoasă şi supraveghiere atentă.

Seminarul nostru Andreian. Noua Revistă 
Bisericească scrie următoarele: Seminarul An
dreian poate cuprinde până la 150 studenţi. N’ar 
fi oare bine ca Ministerul Cultelor, faţă de lipsa 
de preoţi, faţă de scumpetea traiului în Bucu
reşti, faţă de insuficienţa localurilor seminariilor 
din vechiul regat să înscrie în buget un număr 
de burse la acest seminar pentru absolvenţii de 
liceu şi de seminar care ar dori să urmeze cur
suri teologice mai înalte? Acelaş lucru s’ar pu
tea face şi cu celelalte 2 seminarii, din Arad şi 
Caransebeş, cari n’au avut anul acesta la un Ioc 
40 de elevi. Absolvenţii seminarului Andreian 
fiind asimilaţi cu licenţia'ii in teologie dela noi, 
credem că se vor găsi mulţi absolvenţi de liceu 
şi de seminar care vor merge bucuros la Sibiu, 
având întreţinere asigurată. Mai au avanbjui că 
cursurile sânt (acum) de 3 ani, ear limba ebraică 
nu se predă. Aflarea laolaltă a studenţilor din 
toată România-mare va pregăti calea viitoarei lor 
colaborări.

Aviz învăţătorilor din jud. Târnava-mică. 
învăţătorii de stat şi confesionali români din 
jud. Târnava mică îşi pot ridica salarul pe luna 
August c. dela Revizoraiul şcolar din Diciosân- 
mărtin. P. Oiura, revizor şcolar.

«Revista Economică a României», de co
merţ, industrie, finanţe şi agricultura pentru pro
pagarea relaţiunilor comerciale dintre România 
şi străinătate. A apărut un număr festiv, cu con
cursul Ministerului industriei şi comerţului, co
misariatul general al expoziţiei, în vederea ex- 
poziţiei-târgului de mostre care se deschide la 
Bucureşti, in 11 Septemvrie 1921. Comercianţii 
şi industriaşii nu se pot lipsi de această revistă. 
Abonamentul 170 lei pe an. Adresa: Bucureşti 
Calea Victoriei 83.

Broşură păgubitoare intereselor româneşti.
Ordinariatele provinciei bisericeşti greco-cato- 
lice din Ardeal au trimis circulare, prin care se 
recomandă broşura Glasul Unirii de Virgil Pop.
0  adreasă a ministerului cultelor (din 20 Iulie 
a. c. Nr. 36.535), cum scrie Unirea din Blaj, 
roagă Ordinariatul de acolo să nu mai reco
mande prin circularii broşuri ca Glasul Unirii, 
deoarece «conţinutul acestei broşuri ar fi aco
modat a provoca certe confesionale între cele 
două bisericii române, ear în împrejurările ac
tuale acestea sânt foarte dăunătoare şi interese
lor generale ale neamului, şi statului român». 
Unirea, organ oficios, protestează foarte răsboi- 
nic împotriva a~estei rugări ministeriale, şi de
clară, că «avizul ministerului nu va avea efec
tul dorii»; cu alte cuvinte, ordinariatul va con
tinua a recomanda, prin circulare, broşuri ten
denţioase, fără a lua în seamă adresa minis
terială.

Protestele minorităţilor. Reforma agrară din 
Ardeal agită cele două minorităţi din Ardeal: 
unguri şi saşi. Uniunea maghiarilor din Ardeal 
a făcut un protest energic împotriva legii agrare, 
protest pe care 1 a răspândit printre unguri şi
1 a afişat chiar pe păreţi. Saşii din S biu au pro
testat prin biroul comitetului partidului săsesc, 
care aduce mulţumită publică parlamentarilor 
saşi pentru energica atitudine ce au avut o in 
lupta contra reformei pentru Ardeal. In această 
mulţumire publică se accentuează că legea pen
tru reforma din Ardeal, făcută cu tendinţe de 
ruinare (?) a poporului săsesc, va forma un sâm
bure de nemulţumire a poporului săsesc.

După recensământul dela 1910 Germania 
avea 65 milioane de locuitori. Astăzi, după pier
derile de răsboi şi mortalitatea actuală, Germa
nia are 60 de milioane.

«Pamfletar». Foaia Unirea din Blaj, îngri- 
jată că preoţtmea greco catolică citeşte broşura 
despre chestiunea concordatului scrisă de Dr.
I. Lupaş, numeşte pe autor un simplu pamfle
tar. Acest titlu îi adresează Unirea unui mem
bru al Academiei Române şi profesor univer
sitar; — şi totuşi, ziarul blăjan afirma că nu 
este provocător. (Unirea din 6 August 1921).

«Uniunea maghiară» a înaintat ministerului 
de interne şi prezidenţiei consiliului de miniştri 
câte un memoriu anunţându-şi constituirea de
finitivă. Memoriul arată că Uniunea nu-şi va 
desvolta activitatea decât în cadrele intereselor 
statului român, respectând legile şi instituţiile 
ţării.

Foametea în Rusia. Ştiri sosite din Rusia 
asupra foametei sânt de acord să arete că pozi
ţia guvernului sovietic nu se mai poate men
ţinea şi că Rusia se găseşte în faţa unei nouă 
revoluţii. Ştiri din Londra arată că o nouă cir
culară a guvernului sovietic cere guvernelor 
care sânt gata să dea ajutoare, să trimeată re
prezentanţi împuterniciţi în Rusia pentru a pre
găti acţiunea internaţ onală.

Concurs. Sânt mai multe posturi vacante 
de verificatori ajutori de măsuri şi greutăţi; can
didaţii vor trebui să fie cetăţeni români, să aibe 
cel puţin 4 clase secundare şi să fi satisfăcut 
legea recrutării. Informaţiuni se dau la Biroul 
de măsuri şi greutăţi din Sibiu, Piaţa Cailor 
(Rosplatz) Nr. 3.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. In 13 
şi 14 August: Apus de soare. In 15 şi 16 Au
gust: Crăiasa zinelor, cu Ritta Sacchetto. In cu
rând: M lioane în geamantan, mare dramă sen
zaţională. Începutul la ora 9 seara.
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Nr. 305/921. (137) 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de învă

ţător ia şcoala primară ort. rom. din Loman se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Salar lei 50 dela biserică, restul dela stat. 
Cvartir în natură şi 2 stângini lemne de foc.

Învăţătorul e dator să conducă în Dumi
neci şi sărbători copiii la biserică şi să cânte 
cu ei la sf. liturgie.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile in
struite cu observarea normelor în vigoare în 
terminul arătat subsemnatului oficiu protopres- 
biteral.

Sebeş ,  22 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial, ofi

ciul protopresbiteral al Sebeşului.
Sergiu Medea n

protopop
Nr. 1 — 1921 (13Ó) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al doilea învă- 

ţătoresc din comuna Cristian, protopresbiteratul 
Sibiu, se publică concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: 1. Dela comuna bisericească 300 lei anual, 
restul întregire dela stat; 2. Dela comuna bise
ricească bani pentru relut de cuartir şi 4 stân
gini de lemne.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere
rile instruite conform normelor în vigoare ofi
ciului protopresbiteral în terminul deschis şi a 
se prezenta la biserica din comuna Cristian In 
vre o Duminecă sau sărbătoare, spre a face cu
noştinţă cu poporul şi a cânta.

Concurentul ales este obligat a merge la 
sf. biserică şi a cânta sf. Liturghie.

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 
6/19 Iunie 1921.

Gavriil Crşan, loan Ghlşe,
preşedinte. notar.

Văzut:
Mateiu Voileanii,

adm. prot.

(119) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa II Sân- 

mihaiul inferior cu filia Sânmihaiu! superior în 
protopresbiteratul Turda se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Retribuţiile împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. respective salarul, gra
daţiile şt adausele de scumpete statorite de Mi
nistrul Cultelor conform calificaţtei şi setviciilor 
concurentului.

Poporul s’a obligat să zidească case paro
hiale nouă corespunzătoare, pe lângă supraedifi- 
catele bune, ce sânt.

Reflectanţii îşi vor înainta cererile concur- 
suale instruite în ordine la termin legal sub
semnatului oficiu protopresbiteral, având a se 
prezenta în parohie, pe lângă observarea nor
melor in vigoare, pentru a celebra, cuvânta şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

Tur da ,  20 Iulie 1921.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu 

comitetul parohial.
Jovian Nurăşian

protopop.

Nr. 369/921 (126) 2—3

CONCURS
Din fundaţiunea «Dr. Aurel Vlad», fond 

cultural al tractului Dobra, sânt a se da burse 
.şi ajutoare pentru conferirea cărora se publică 
concurs cu termin de 30 z le şi anume:

a) 4 burse de câte 100 lei, la elevi de 
şcoale normale (preparandie).

ti) 2 ajutoare de câte 50 lei, la învăţăcei 
de meserii, şi

c) 2 ajutoare de câte 100 lei, la biblioteci 
parohiale (case culturale).

La burse şi ajutoare pot reflecta tineri ro
mâni ortodocşi şi comitete de-ale caselor cultu
rale din parohiile tractului Dobra.

Cererile sânt a se adresa comitetului pro
topresbiteral gr.-or. al tractului Dobra şi tre- 
bue provăzute cu următoarele documente:

ad. a) 1. Carte de botez. 2. Testimoniu 
şcolar. 3, Test;moniu de conduită.

ad. b) Cele 3 documente dela a. şi 4 
Contractul de învăţăcel meseriaş.

ad. c) Procesul verbal al constituirii ca
sei culturale.

Do b r a ,  la 16/29 Iulie 1921.
Comitetul protopresbiteral.

„ L U C E A F Ă R U L “,
C A S S Ă  D E  E C O N O M I I ,  S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I I  I N P O P L A C A

CONVOCARE
Domnii acţionari ai cassei* de economii «Luceafărul», societate pe acţii în 

Poplaca, se convoacă prin aceasta la

a VIII-a adunare generală ordinară,
pe Duminecă, în 21 August st. n. 1921, la ora 2 p. m. la casa institutului în 
Poplaca cu următorul

PROGRAM:
/. Raportul direcţiunii pi a l comitetului de supraveghiare.
2. Aprobarea bilanţului pe 1920  şi darea absolutorului direcţiunii şi comi

tetului de supraveghiare.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Stabilirea marcelor de prezenţă.
5. Alegerea direcţiunii.

N o tă : Acei domni acţionari, cari voiesc a participa cu vot la adunarea 
generală, sânt poftiţi a-şi depune înainte de adunare acţiile scrise pe numele lor, res
pective pe numele acelora pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de plenipo- 
tenţă la cassa institutului în Poplaca.

P o p l a c a ,  la 8 August 1921. _6 m>irecti-ULn.ea,-
Activa Bilanţ la 31 Decemvrie 1920 Pasiva

Lei b.
Cassa în numerar . . . 2,680‘19
40°/0 Bon de cassa . . . 1,720’— 4,40019
Cambii * ................................  . . .  9 87850
Credite h ip o te c a re ............................  3 061 —
împrumuturi pe obligaţiuni . . . .  328671
E fec te ...................................................  6,500 —
Depuneri p ro p rii.................................l,831-35
M o b ilia r................................. 900’—
După am ortizare........................ 100’— 800’—
Interese re s ta n te .................................  298 95

30,05670

Capital societar . . . .  
Fond de rezervă . . .
Fond cultural...................
Depuneri spre fructificare 
Dividendă neridicată . . 
Profit c u r a t ...................

Lei b. 
10 000 —  

2 543’53 
7379 

14,658 90 
712 — 

2,068’48

Eşite Contul Profit şi Perdere
30,056-70

Intrate

Lei b. Lei b.
Interese după depuneri . . . . . 342-88 Interese dela cambii . . ................... 1,48563
Interese la fondul de rezervă . . . 109-— Interese hipotecare . . ................... 798 50
S a la r e .............................................. . 175"— Interese după obligaţiuni ...................21285
Spese ............................................... . 380"— Interese dela efecte . . ................... 250 —
Dare directă..................................... . 200'— Interese după depuneri proprii . . . 31 35
10% dare după interese de dep. . 33 87 P r o v iz iu n i ................... . . . .  365-45
Amortizare din mobiliar . . . . . 100 — Competinţă de scris . . ................... 265-45
Profit c u r a t ..................................... . 2 068 48 /

3,409-23 3,40923
P o p l a c a ,  la 31 Decemvrie 1920.

D I R E C Ţ I U N E A :
George Modran m. p., prezident. Dr. loan Bucur m. p. loan Neagu m. p.

Petru Avram m. P- Maniu Surdu m. P-
S ’a censurat şi aflat in consonanţă cu cărţile purtate în ordine.

Popl aca ,  la 7 August 1921. (135) 1—1
COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Radu Neagu m. p. Toma Modran m. p. loan Surdu m. p. Oprea Surdu m. p. P. Opriş m. p.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Censurat de: G. Poponea Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.
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(127) 2 - 3

Concurs
Pentru Irtrtgiiea definitivă a trei catedre 

de învăţător la şcoala confesională rom. ort. 
din comuna Feldioara, protopopiatul Braşov, se 
publică concurs cu lermin de 15 zile în «Tele
graful Român».

învăţătorul ales şi întărit va avea:
1. Salar dela biserică anual lei 350.
2. întregirea salarului conform legilor în 

vigoare se dă dela stat.
3. Bani de cvartir anual lei 150.
4. Pentru V« jugăr grădină lei 20.
5. Invăţătorul-director remuneraţie spe

cială anual lei 50.
învăţătorii sânt obligaţi să ţină şi şcoala 

de repetiţie de două ori pe săptămână şi să 
conducă Dumineca şi sărbătoarea pe rând e- 
levii la biserică.

Doritorii au să şi înainteze rugârile con
form normelor în vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi să se prezinte în biserică în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare ca să-i cunoa
scă poporul.

Din şedinţa comitetului parohial rom.-ort.
F e l d i o a r a ,  la 7 Iulie 1921. 

loan Morarlu Iosif Micu
secretar. par.-prez.

Aprobat:
îlr . Y. Sui'tu

protopop

(129) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de învăţător la 

şcoala română confesională oit. din Bundorf 
(tractul Cohalm), se deschide concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare in «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Din casa bisericii 228 de Lei restul în
tregire dela stat.

2. Cuartir în edificiul şcoalei, stătător din 
2 odăi, culină, cămară şi pivniţă.

3. Lemne de foc cinci stânjini.
4. Grădină de legumi şi un loe de a mâna 

un porc în pădure de ghindă.
învăţătorul ales este îndatorat a conduce 

copiii de şcoală în toate Duminecile şi sărbă
torile la biserică, a cânta cu ei sf. liturghie, 
eventual a forma cu ei cor. Pentru formarea 
corului va primi o rebonificare deosebită.

Doritorii de a ocupa acest post, să aştearnă, 
în terminul sus indicat, rugările înzestrate cu do
cumentele necesare oficiului protopresbiteral 
gr. or. român din Cohalm.

B u n d o r f ,  în 27 Iunie 1^21. "
Comitetul parohial:

Ion Curtea
paroh, preş.

Nr. 221—1921 prot.
Văzut: Cohalm, la 3 Iulie 1921.

Em ílián Stoica
protopop.

Ad Nr. 39/9121 C. p. (131) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea a două posturi vacante 

de învăţători Ia şcoala primară rom. gr.-or. din 
Răşinari, protopopiatul Sibiu, se publică concurs 
cu termin de 15 zile dela prima apariţie în «Te
legraful Român».

Emolumentele sânt cele legale, anume: la 
fiecare post câte 100 Lei salar anual din mij
loacele bisericii, restul întregire dela stat; relut 
de locuinţă ş. a. 320 Lei din mijloacele bisericii.

învăţătorii instituiţi se vor conforma întru 
toate sarcinilor şi îndatoririlor impuse de nor
mativele autorităţilor noastre bisericeşti-şcolare.

Cererile de concurs, provăzute cu toate 
documentele, se vor înainta oficiului protopres
biteral tractual.

Răş i nar i ,  din şedinţa comitetului paro
hial gr.-or., ţinută la 4 Iulie v. 1921.

Maniu Lungu, " Eugen Crăciun,
paroh, preşedinte. învăţ., notar.

Vidi. Sibiu, 21 Iulie 1921.
Hlatein Vofleanu

adm. prot.

Nr. 235/1921 (130) 2 - 3  ?

C o n c u r s
Pentru întreg rea definitivă a trei catedre 

de învăţători la şcoala noastră confesională ort. 
română din Sălişte, se publică concurs cu ter
min de 15 zile dela prima apariţie în «Tele
graful Român».

Învăţătorii aleşi vor beneficia de aceleaşi 
salarii de care se bucură învăţătorii dela şcoa- 
lele de sta*.

Cererile de concurs cu documentele ne
cesare se vor inainta subsemnatului oficiu în 
terminul fixat.

Să 1 işte,  in 6 Iulie 1921.
Oficiul protopopesc al Săliştei în înţelegere 

cu comitetul parohial.
I)r. Dumitru llorcia

protopop.

Nr. 204/1921 of. prot. (128) 2—3

Concurs
Pentru întregirea postului de învăţător la 

şcoala primară confesională gr.-or. română din 
Cerişor, protopopiatul Hunedoarei, se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român», pe lângă sala
rul anual:

b  Dela comuna bisencéaSa Lei 300.
2. Dela stat: Restul salarului legal, con

form calificaţiei celui ales.
3. Cvartir deplin corăspunzător in edifi

ciul şcolar.
4. Lemnele necesare de foc.
Concurenţii sânt poftiţi â-şi înainta cere

rile concursuale subsemnatului oficiu protopo
pesc în terminul deschis şi a se prezenta vreo
dată şi în comună spre a face cunoştinţă cu 
poporul şi cu referinţele locale.

In înţelegere cu comitetul parohial:
H u n e d o a r a ,  25 Iunie 1921.
Oficiul protop. ort.

Andrei Lndu
protopop

Nr. 912/1921 (132) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea, postului vacant de învă

ţător la şcoala română“ ortodoxă din Rucâr, pro- 
topresbiteratul Făgăraş, se publică concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în «Te
legraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: Dela comuna bisericească ortodoxă 300 
lei anual, restul dela stat, — cortelul în natură, 
grădină şi 2 stângini de lemne de foc. învăţă
torul ales este obligat a conduce copiii Sâm
bătă sara la vecernie şi în Dumineci şi sărbă
tori la liturghie, — şi a cânta cu ei regulat, 
a spune tatăl nostru, credeul şi apostolul şi 
alte rugăciuni la vecernie.

Reflectanţii să se prezinte în comună spre 
a fi cunoscuţi.

Oficiul protopopesc ort. român.
Făgă r a ş ,  la 1 August 1921.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 366/1921 (109) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti Ia 

şcoalele primire confesionale gr.-or. române din 
mai jos însemnatele comune, în protopresbite- 
ratul Avrigului, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare in «Teiegraful Ro
mân».

1. Avrifl, trei posturi de învăţători, cu sa
larul anual de câte 300 Lei din cassa bisericii, 
ear restul şi toate adausele din ajutorul dela stat. 
Relut de cuartir şi grădină.

2. Porceşti, două posturi de învăţători, cu 
salarul anual de câte 300 Lei, ear restul dela 
stat. Relut de cuartir şi grădină.

3. Viştea de-sus două posturi ,cu salarul 
anual de câte 300 Lei din cassa bisericii, ear 
restul din ajutorul dela stat. Relut de cuartir şi 
grădină şi trei stângini de lemne,

Doritorii de a ocupa vre-unul din acestea 
posturi să-şi subştearnă cererile concursuale, in
struite conform legilor în vigoare, la oficiul pro
topresbiteral în Avrig (posta Avrig, judeţul Si
biu) până la terminul susindicat, având cei aleşi

pe lângă şcoala de toate z iele ş; de repetiţie 
să instrueze şi se conducă elevii de' şcoală la 
biserică şi să cânte cu ei la sf. liturghie, să se 
prezinte în vre o Duminecă »ru sărbătoare la 
biserică, spre a face cunoştinţă cu poporul şi 
poziţia comunei.

Avr ig,  1 Iulie 1921.
Oficiu! protopresbiteral gr. or. al Avrigu’ui 

în înţelegere cu comitetele parohiale competente.
l o a n  C â n d ea ,

___________________ protopop.

Nr. 293/1921 (HO) 2 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh din pa 

rohia de cl. II Armeni, protopopiatul Mercurea, 
se publică concurs ru termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele cuprinse în nor
mele din vigoare.

Concurenţii au a şi inainta lugarea con- 
cursuală instruită conform normelor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopopesc în terminul 
indicat mai sus.

Reflectanţii sânt poftiţi a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în Diserică spre 
a face cunoşt nţă cu poporul.

M s ic h r e  a ,2 8 h n is  2521.
Oficiul protopopesc ort. rom. în înţelegere 

cu comitetul parohial.
Avr. S. Peenrarlu,

protopop.

Nr. 260/1921. (111) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregii ea parohiei de clasa IlI-a 
Sâncraiu din protopopiatul Hunedoarei prin 
această se pubiică concuis cu termin de 30 zile 
dela întâia publicare in «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu post acest sânt 
cele statorite în coala B. a dotaţiei dela stat 
privitoare la parohia Sâncraiu.

Concurenţii sânt poftiţi a şi înainta cere
rile provăzute cu toate documentele necesare 
subsemnatului oficiu protopopesc în terminul 
indicat şi pe lângă observarea restricţiilor § lui 
33 din regulamentul pentru parohii a se pre
zenta In vre-o Duminecă sau sărbătoare în bi
serica din Sâncraiu în calitate de concurenţi.

H u n e d o a r a  12/25 Iulie 1921.
Oficiul protopopesc ort. în înţelegere cu 

comitetul parohial.
Andrei liudu,

protopop.

Nr. 272/1921 of. protop. (112)2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de clasa 

111-a Cerbăl cu filiiie Arănieş şi Ulm din proto
popiatul Hunedoarei se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela întâia publicare în «Tele
graful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post de 
paroh sânt cele statorite în coala B. a dotaţiei 
dela stat.

Reflectanţii sânt poftiţi a-şi înainta cererile 
concursuale cu toate documentele necesare sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul in
dicat şi pe lângă observarea restricţiilor § lui 
33 din regulamentul pentru parohii a se pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în bi
serica din Cerbăl în calitate de concurenţi.

H u n e d o a r a  9 Iulie 1921.
Oficiul protopopesc ort. în înţelegere cu 

comitetul parohial.
Andrei Ludn,

protopop.

Anunţuri si reclame) )
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  R o m â n
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45.
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Nr. 37/1921. (123) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III Ruscior 

tractul Sibiului, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu docu
mentele cerute (atestat de botez, atestat şcoiar 
dela şcoala medie, absolutorul teologic, atesta
tul de calificaţie preoţească şi de eventuale 
servicii) se vor înainta subscrisului în terminul 
deschis.

Aspiranţii la această parohie se vor pre
zenta cu observarea dispoziţiilor regulamentare 
în vre o Duminecă sau sărbătoare în parohie 
şi la biserică, spre a se face poporului cu
noscuţi.

Ru s c i o r ,  la 19 Iulie n. 1921.
Alex. Bârsan
preş. com. par.

Văzut:
Mateiu Vofleaiiu

adm. prot.

Nr. 409/1921 Prot. Jl_22) 2—3

C o n c u r s
Pentru întreg'rea parohiei de clasa a doua 

Săsăuş, protopresbiteratul Agnitei, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima anun
ţare în «Telegraful Român.

Emolumenteleîmpreunatecuacest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea ve 
nitelor dela stat.

Cererile de concurs împreună cu docu
mentele de calificaţiune să se înainteze sub 
scrisului în terminul sus ind cat.

Concurenţii, după prelabila încuviinţare a 
protopresbiterului, să se prezinte în vre o Du
minecă sau sărbătoare to biserica din parohie 
spre a cânta şi predica, eventual a şi celebra.

In înţelegere cu comitetul parohial.
Agni t a ,  9 Iulie 1921.

Joachim Muntean,
protopop.

Nr. 218/1921 (124) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de cl I. Vinerea, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în «Te
legraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Salar fix în rate trei lunare Lei 400 şi 

întregirea dela stat.
2. Cvartir corespunzător în natură cu gră

dină de legumi cei puţin 100 □  st.
3. Câte o măsură â 23 lt. cucuruz cu tu- 

leul de fiecare cap de familie (dela peste 500 
familii).

4. Taxele stoiare statorite da comitetul şi 
sinodul parohial.

Doritorii au să-şi înainteze rugările con
form normelor în vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi să se prezinte în vre-o Dumi
necă şi sărbătoare la biserică, să-l cunoască po
porul.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Orăştiei 
în înţt legere cu comitetul parohial.

Or ă ş t i e ,  7/20 Iulie 1921.
Vasile Domşa,

protopop.

Nr. 53 1921 par. (118) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţător la 

şcoa a prmară ort. română din Bungard, proto
presbiteratul Sibiu, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Din cassa bisericii 300 Learestül întegire 
dela stat.

2. Cvartir în natură, grădină şi lemnele ne
cesare de foc.

învăţătorul ales se obligă a instrua şi pe 
elevii de lepetiţie şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători la biserică şi a cânta cu ei h  sf. li
turghie.

Doritorii de a ocupa acest post se cere 
să fie absolvenţi a 8 clase normale şi calificaţie 
din muzica vocală şi instrumentală, ca să poată 
forma cor atât cu eleviitde şcoală, cât şi cu cei 
adulţi.

Concurenţii să-şi înainteze cererile înzes
trate cu documentele necesare in terminul sus 
indicat P. O. oficiu protopresbiteral şi a se pre
zenta poporului din biserică.

Bu n g a r d ,  Ia 24 Iunie 1921.
Toma Modran, Nicolae Cristea,
paroh preş. com. notarul com. par.

Sibiu, 25 Iunie 1921.
Văzut:

Matei Voileanw,
adm. prot.

Nr. 354/1921 (115) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în Fin- 

toag cu filia Coşeşti (ci III), protopresbiteratul 
Dobra se publică concurs cu termin de 30 zile 
socotit dela prima apariţie în «Telegraful Ro
mân».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea do- 
taţiunei dela stat.

Cererile de concurs cu documentele ne
cesare se vor trimite subsemnatului oficiu.

Concurenţii Sa se prezVF.it 4s vrt-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserica materei spre a 
cânta, predica sau şi celebra, cu observarea dis
poziţiilor regulamentare.

Dobr a ,  la 29 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom al tract. 

Dobra în înţelegere cu comitetul parohial.
Iosif Morariu,

protopop.

Nr. 236 protop. 1921 (116) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa Ill-a 

Blăjel, protopresbiteratul Mediaşului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B. pentru întegîrea 
venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documen
tele necesare, să se înainteze subsemnatului în 
terminul sus indicat.

Concurenţii cu observarea dispoziţiiior din 
regulament, se vor prezenta în vre o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică, pentru a cânta, res
pective a celebra şi cuvânta.

Medi aş ,  la 14 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral gr. cr. al Media

şului în înţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mlrcea,

protopop.

Nr. 216/1921 (114) 3 - 3

C onc urs
Pentru întregirea parohiei de cl III Amnaş, 

protopopiatul Sălişte, se publică a treia oară 
concurs cu termin de 30 zile dela prima apa 
riţie în «Telegraful Român»

Emolumentele sânt cele arătate in coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat

Doritorii reflectanţi la acest post să şi a- 
ştearnă cererile instruite conform normfcior din 
vigoare subsemnatului oficiu în terminul arătat 
şi să se prezenteze în vre o Duminecă sau 
sărbătoare în biserica din parohie spre,a cânta 
şi predica, eventual a şi celebra.

Săl i ş t e ,  în 24 Iunie 1921.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu co

mitetul parohial.
Dr, Dnmilrn Rorcea,

protopop

Nr. 132—1921 Prot. (125) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. III Felmer, 

din protopresbiteratul Cohalm, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Condiţiile de salar împreunate cu această 
funcţiune sânt cele stabilite în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat; pe lângă 
acestea sinodul parohial ţinut în 4 April 1921 
a mai votat pe seama viitorului paroh câte 10 
litri cereale (grâu sau cucuruz) de fiecare număr 
de casă (fum) cu car şi plug, dela celelalte câte

1 zi de lucru. Viitorul paroh are în folosinţă 
circa 7 ji găre catastrale eclejie şi 12 stânjeni 
de lemne de foc dela comuna politică, aduşi 
de credincioşi la locuinţa parohului.

Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vor înainta pe
tiţiile provăzute cu documentele necesare con
form normelor în vigoare în terminul deschis 
subsemnatului, şi până la publicarea terminului 
de alegere se vor prezenta în parohie în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare spre a cânta şi cu
vânt* la sf. liturgh e, şi dacă sânt preoţi a şi 
servi sf. liturghie.

Co h a l m,  la 9 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Co- 

halmuiui in Înţelegere cu comitetul şi sinodul 
parohial din Felmer.

Em iilan Stoica
protopop.

Nr. 432/1921 (133) 2—3

CONCURS
Pentru întregirea postului de paroh în pa

rohia de ci. II Neagra-de-jos, protopresbiteratul 
Câmpeni, se escrie concurs.

Concurenţii îşi vor înainta cererile, instru
ite conform normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu, în termin de 30 zile dela prima publicare 
în «Telegraful Român».

Alesul şi îutăritul paroh va beneficia, pe 
lângă salarul dela stat ce se dă preoţimei ru
rale, şi ae v£EU*Je fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţi îi p ro^T .

Candidaţii, cu prealabila încunoştinţare a 
acestui oficiu, se vor prezenta în parohie îna
inte de alegere, spre a cuvânta şi cânta sau 
celebra.

Oficiul protopresb. ort. rom. în înţelegere 
cu comitetul parohial.

Câ mpe n i ,  12 Iulie 1921.
Iosif «ioni 'roş

adm. protopresb.
Nr. 286/1921 (121) 3-^3~

Concurs
Pentru întregrea posturilor învăţătoreşti 

vacante în comunele mai jos însămnate se publică 
concurs cu termin de 30 ziie dela prima publi
care în «Telegraful Român».

1. Berchin cu salar de 300 Lei şi cvartir 
in natură dela comuna bisericească.

2. Câlnic cu salar de 150 Lei şi cvartir în 
natură dela comuna bisericească.

3. Cioara cu salar de 300 Lei şi bani de 
locuinţă dela comuna bisericească.

4. Mihalţ cu salar de 300 Lei şi cvartir în 
.natură dela comuna bisericească.

5. Răhătt, 3 posturi, cu salar pentru 2 pos
turi câte 300 Lei şi bani de locuinţă; pentru al 
3 lea salar 50 Lei, cvartir în natură şi Lei 100 
remuneraţie special, pentru înfiinţarea şi con
ducerea corului bisericesc — dela comuna bise
ricească.

6. Totoiu, cu sslar de 300 Lei şi cvartir 
în natură şl remuneraţie specială pentru înfiin
ţarea şi conducerea corului bisericesc, — dela 
cumuna bisericească.

La toate posturile de mai sus întregirea 
salarului dela stat.

învăţătorii aleşi vor fi datori să conducă în 
Dumineci şi sărbători copiii ia biserică şi să cânte 
cu ei ia sL liturgie.

Concurenţii au să-şi trimită cererile, instru
ite conform noraieior în vigoare, in terminuî 
deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral, şi 
înainte de alegere să se presinte poporului în 
biserică spre a i cunoaşte.

In înţelegere cu comitetele parohiale ron- 
cernente.

Se be ş ,  15 Iulie 1921.
Oficiul protopresbiteral rl Sebeştoui.

Sergiu Ultimi,
- protopop.

An sosit la Librăria Ârbidieeezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhidiecezan pe 1921 costă fără şematism 

10 lei cu porto cu tot.


